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XI  LEGISLATURA



 

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

OGGETTO: Stato dell’arte sulla costituzione ed attivazione 
                dell’Osservatorio Epidemiologico Regionale delle Dipendenze e della  
                Salute Mentale, integrato con l’Osservatorio Salute Mentale dell’ASL TO3. 
    
 
 

Premesso che: 

 
 

• Il gioco d’azzardo patologico (GAP) rappresenta un vero e proprio dramma socio-
sanitario, che colpisce principalmente le fasce più deboli della popolazione; 
 

• Dal punto di vista sanitario si tratta di una patologia che il Ministero della Salute ha 
deciso di inserire nei LEA (livelli essenziali di assistenza) a partire dal 2017, facendosi 
carico delle persone che cadono in una situazione di dipendenza a causa della diffusione 
incontrollata di tale fenomeno;da un punto di vista sociale aumentano i casi di crisi 
familiari scaturite da situazioni di dipendenza da GAP e di forte indebitamento da parte 
dei soggetti coinvolti.   
 

• Di fronte a questa situazione, il Consiglio Regionale del Piemonte, nell’aprile del 2016, 
ha approvato all’unanimità la Legge Regionale “Norme per la prevenzione e il contrasto 
alla diffusione del gioco d’azzardo patologico” (n. 9/2016); 
 

• La norma prevede un piano di prevenzione e contrasto al GAP, che prevede il divieto 
di installare apparecchi da gioco vicino ai cosiddetti “luoghi sensibili” (scuole, ospedali, 
case di cura, impianti sportivi, luoghi di culto), la possibilità per i sindaci di 
regolamentare gli orari di apertura, nonché l’istituzione di un Osservatorio 
Epidemiologico Regionale delle Dipendenze e della Salute Mentale strutturato in modo 
permanente, soprattutto per la raccolta, l’analisi e la valutazione  delle informazioni 
prodotte dalle ASL, dai Comuni e dagli altri soggetti coinvolti nelle azioni di contrasto al 
GAP; 
 

Considerato che 
 

• Con dgr 28-5638, del 18 settembre 2017, si delibera di adottare, in attuazione del 
Decreto Ministero Salute del 06 ottobre 2016 e della legge regionale n. 9 del 2 maggio 
2016, la proposta di “Piano integrato delle attività di contrasto, prevenzione, diagnosi, 
cura del Gioco d’azzardo Patologico”; 
 

• Con dgr 28-5638, del 18 settembre 2017, si delibera di disporre, dando attuazione 
all’art. 12 della legge regionale n.9 del 2016, dell’Osservatorio Epidemiologico Regionale  



 

 
 
delle Dipendenze e della Salute Mentale, integrato con l’Osservatorio Salute Mentale 
dell’ASL TO3; 

 
 

Considerato altresì che 
 
 

• In data 10 ottobre 2019 IRES Piemonte, nel corso dell’audizione della III e IV 
commissioni regionali riunite, anticipando i risultati della ricerca elaborata sulla base 
della clausola valutativa, ha confermato che la legge Legge Regionale “Norme per la 
prevenzione e il contrasto alla diffusione del gioco d’azzardo patologico”, approvata il 26 
aprile 2016, sta portando significativi risultati, poiché proprio in tale sede IRES ha 
evidenziato che nel 2018, rispetto ai dati del 2016: mentre il gioco fisico è cresciuto a 
livello nazionale (+1,6%) in Piemonte assistiamo a una diminuzione del gioco fisico (-
9,7%, pari a 497 milioni di euro);  che si è verificata una diminuzione delle perdite, -
17,8% in Piemonte contro il -2,9% in Italia;   
 

• In Piemonte si stimano circa 50.000 giocatori problematici e si spendono annualmente 
6,5 miliardi in gioco d’azzardo; nel 2018 poco più di 4,5 miliardi per il gioco in contesti 
fisici e quasi 2 miliardi per quello online (dati Gambling Adult Population Survey, 
febbraio 2019);  
 

• L’Osservatorio sull’usura e il gioco d’azzardo evidenzia che 38.000 famiglie piemontesi 
sono a rischio e 11 mila ricorrono al Monte dei pegni, nel solo Piemonte a causa del 
gioco d’azzardo, ancorché legale, e della ludopatia (statistiche aggiornate a maggio 
2019);  

 
 

 Ritenuto che 
 
 

• Sia attesa l’importanza di potenziare l’attività dell’Osservatorio Salute Mentale dell’ASL 
TO3 in ragione delle più ampie competenze attraverso l’utilizzo di fondi dedicati (fondi 
individuati dal budget Dipendenze e dal costituendo budget della residenzialità 
psichiatrica, fondi statali stanziati per il contrasto al gioco d’azzardo patologico); 
 
 

Dato atto che 
 
 

• Con dgr 28-5638, del 18 settembre 2017, si delibera che l’istituzione dell’Osservatorio 
Epidemiologico Regionale delle Dipendenze e della Salute Mentale trova copertura 
finanziaria, ai sensi dell’art.1 del decreto del Ministero della salute del 06 ottobre 2016 

 

INTERROGA 

la Giunta regionale, 
 

Per sapere: 
 

• Quale sia lo stato dell’arte sulla costituzione dell’Osservatorio; 
 

• Se esista un monitoraggio delle attività portate avanti. 
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